
 

 

 

 

Análise Populacional de Países Emergentes 

1. (G1 - cftmg 2016)  Analise o gráfico a seguir: 
 

 
 
A partir da análise dos dados do gráfico, afirma-se que: 
 
I. O Brasil, apesar de possuir um baixo Índice de Desenvolvimento Humano, possui um nível de desigualdade 

social similar ao dos países desenvolvidos. 
II. A posição dos países emergentes no gráfico confirma a heterogeneidade socioeconômica desse grupo. 
III. O conjunto de países representados na parte superior do gráfico apresenta melhores índices sociais. 
IV. Para a definição do desenvolvimento social dos países, é necessário avaliar a relação inversa dos índices 

representados. 
 
Estão corretas apenas as afirmativas:  
a) I e II.    
b) I e III.    
c) II e IV.    
d) III e IV.    
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  



 

 

  
 
 
2. (Pucsp 2016)  Agora, considerando as condições socioeconômicas e suas relações com o investimento em 
educação, é adequado dizer que  
a) o mapa nos indica uma nítida relação entre o crescimento econômico dos chamados países emergentes e o 

investimento em educação.    
b) nem todos os países que aparecem com os percentuais mais elevados de investimentos são desenvolvidos, 

aliás, alguns são tidos como subdesenvolvidos.    
c) o continente com os maiores Índices de Desenvolvimento Humano (IDH) é aquele no qual a totalidade dos 

países tem os maiores percentuais do PIB de investimentos.    
d) o mapa mostra o esperado, uma relação bem clara entre a falta de investimentos em educação e os baixos 

níveis de desenvolvimento.    
   
3. (Mackenzie 2012)  Desempenho de alunos brasileiros está bem abaixo do ideal 
 
Relatório divulgado pela OCDE (Organização para a Cooperação e o Desenvolvimento Econômico) mostra 
deficit brasileiro nas categorias leitura, matemática e ciência. A colocação do Brasil, a exemplo do que 
aconteceu na última edição, em 2006, não foi positiva. Segundo dados do relatório de 2009, divulgado neste 
mês, o país atingiu 412 pontos em leitura, 386 pontos em matemática e 405 pontos em ciência. A média 
sugerida pela OCDE é de 492, 496 e 501, respectivamente. O objetivo do “Pisa” (Programa Internacional de 



 

 

Avaliação de Alunos) é comparar o desempenho da educação no mundo. Ao todo foram analisados 65 países 
(34 membros da organização e 31 parceiros). 
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Observando o texto e os dados divulgados pelo PISA, considere I, II e III abaixo. 
 
I. Os dados divulgados pelo PISA justificam, claramente, a preocupação de países como a China, que também 

faz parte do BRICS, em investimentos prioritários na área educacional, mantendo-a em primeiro lugar, 
seguida pela Coreia do Sul e pela Finlândia. 

II. A Constituição Brasileira de 1988 estabelece que pelo menos 18% da receita com impostos da União e 25% 
da dos estados, do Distrito Federal e dos municípios, devem ser investidos em educação. Diversas 
Constituições estaduais e municipais ampliaram seus percentuais para, até, 35%. 

III. Os resultados das pesquisas realizadas pelo PISA são enviados ao PNUD (Programa das Nações Unidas para 
o Desenvolvimento); países com resultados insatisfatórios devem promover medidas emergentes de 
recuperação, podendo sofrer sanções de ordem econômica ou social caso não as adotem. 

 
Estão corretas  
a) I e III, apenas.    
b) I e II, apenas.    
c) I, II e III.    
d) II e III, apenas.    
e) I, apenas.    
   
4. (Uftm 2012)  O Coeficiente de Gini é uma relação estatística para medir a desigualdade social, incluindo a 
distribuição de renda, e varia de 0 (zero) a 1 (um). O gráfico apresenta, no período de 2005 a 2009, os 
coeficientes encontrados em alguns países do G20, onde para a distribuição de renda o coeficiente 0 
corresponde à completa igualdade na renda (todos detêm a mesma renda per capita) e o coeficiente 1 
corresponde à completa desigualdade entre as rendas. 
 



 

 

 
 
A partir da análise do gráfico, é correto afirmar que, no período e dentre os países analisados,  
a) o Brasil é o segundo país com maior desigualdade na distribuição de renda dentre os países do G20.    
b) o Brasil apresenta a melhor taxa de distribuição de renda dos países da América Latina.    
c) assim como no Brasil, os governos de países de economias emergentes priorizaram a melhoria na 

distribuição de renda.    
d) a África do Sul apresenta a melhor distribuição de renda do grupo em função dos recursos minerais 

existentes em seu território.    
e) países desenvolvidos como França, Alemanha e Canadá, embora apresentem economia estável, possuem 

elevados índices de desigualdade social.    
   
5. (G1 - cftmg 2011)   

 
Os 12 países mais populosos do G-20 

Países 

População 

(em milhões de 

habitantes) 

PIB 

(em bilhões de 

dólares) 

IDH 

China 1.340 4.326 0,772 

Índia 1.198 1.217 0,612 

Estados Unidos 314,7 14.204 0,956 

Indonésia 230 514,4 0,734 

Brasil 193,7 1.612 0,813 

Rússia  140,9 1.607 0,817 

Japão 127,2 4.909 0,960 



 

 

México 109,6 1.085 0,854 

Alemanha 82,2 3.652 0,947 

Turquia 74,8 794,3 0,806 

França 62,3 2.853 0,961 

Reino Unido 61,6 2.645 0,947 

Fonte: Almanaque Abril 2010. 

 
Com base nesses dados, e correto afirmar que o(s)  
a) grupo retratado apresenta relativa homogeneidade socioeconômica.    
b) países emergentes mais populosos desse grupo possuem IDH alto.    
c) estados selecionados apresentam significativo desenvolvimento do setor secundário.    
d) indicadores da segunda e terceira colunas são determinantes no cálculo do IDH.    
   
6. (Ufsm 2011)  Observe a figura: 
 

 
 
Na perspectiva do Clube de Roma, é correto afirmar que  
a) o derretimento parcial das calotas polares e o aumento do nível dos mares poderiam provocar inundações 

devastadoras com maior impacto nas populações do continente africano.    
b) o aumento da população repercute em um aumento do consumo e da pressão sobre os recursos 

ambientais, resultando em impactos cada vez maiores.    
c) o crescimento econômico dos países garante os padrões necessários ao desenvolvimento sustentável, 

assegurando a todos os habitantes da Terra as mesmas oportunidades.    
d) a principal ameaça ao ambiente global é o crescimento da população dos países emergentes que 

alcançaram os padrões de produção e de consumo vigentes nos países ricos.     
e) o planeta Terra é um sistema infinito de recursos naturais, desde que seja gerenciado globalmente pela 

Organização das Nações Unidas.     
   



 

 

7. (Ufmg 2009)  Considerando-se a produção, o comércio e o consumo mundiais na atualidade, é incorreto 
afirmar que:  
a) A especialização da produção, no período pós - Guerra fria, promoveu a intensificação do comércio 

internacional e aumentou a dependência de um grande número de países em relação a essa atividade.    
b) A retomada de índices mais elevados de crescimento da população mundial, no último quarto do século XX, 

interrompeu a queda continuada do número de famintos e comprometeu a relação entre demanda e oferta 
de alimentos.    

c) As preocupações com a preservação ambiental têm sido usadas, por países desenvolvidos, para exercer 
vigilância sobre processos produtivos fora de suas fronteiras e impor barreiras a importações de origens 
diversas.    

d) Os países emergentes vêm opondo resistência à manutenção, no comércio internacional, dos privilégios 
dos países desenvolvidos, o que pode contribuir para o estabelecimento de uma relação de troca mais 
equilibrada.    

   
8. (Pucsp 2007)  Examine o gráfico: 

 
Ele é muito revelador sobre uma amostra essencial da dinâmica demográfica do planeta. Tendo em vista a 

condição geográfica dos países citados, é correto afirmar que  
a) os países que apresentam um ritmo mais acelerado de crescimento populacional sofrem esse processo em 

razão do ritmo igualmente acelerado de urbanização.    
b) os países que compõem o conjunto são "emergentes", pouco desenvolvidos e desenvolvidos. No último 

caso o ritmo de crescimento demográfico vai de moderado até uma quase estagnação.    
c) os países que possuem um ritmo mais veloz de crescimento são justamente aqueles nos quais domina o 

islamismo, prática religiosa que coloca sérias restrições ao controle da natalidade.    
d) há uma relação direta entre o tamanho da população desses países e a extensão de seus territórios; quanto 

maior o território maior também a população.    
e) imigração e crescimento demográfico associam-se no caso da China e da Índia; nesses países o crescimento 

se acelerará, devido à nova imigração, impulsionada pela força econômica de ambos.    
   
9. (Fgv 2000)  A evolução demográfica no decorrer dos séculos XIX e XX permite tecer várias considerações: 

 

I - O relativo equilíbrio entre nascimentos e mortes foi rompido nos países desenvolvidos, já no século 



 

 

passado, e posteriormente nos países subdesenvolvidos, como resultado das transformações provocadas pelo 

processo de industrialização e urbanização. 

II - A mortalidade no mundo subdesenvolvido declinou após a Segunda Guerra Mundial, mas os índices de 

mortalidade infantil ainda são muito elevados. 

III - Os índices de esperança de vida ao nascer já são equivalentes entre os países subdesenvolvidos 

industrializados e os de industrialização clássica. 

IV - Uma característica marcante das últimas décadas foi a redução do número de filhos nos países 

desenvolvidos capitalistas e socialistas, transformação que não foi alcançada pelos "países emergentes". 

 

São verdadeiras apenas as afirmações:  
a) I e II.    
b) I e III.    
c) II e III.    
d) III e IV.    
e) II e IV.    
   
10. (Pucmg 1999)  Observe atentamente a situação a seguir: 

 
Analisando os quadros demográficos dados, assinale a opção INCORRETA:  
a) O país A caracteriza-se por reduzidas taxas de natalidade e mortalidade.    
b) O país B caracteriza-se por apresentar significativo crescimento demográfico.    
c) A e B representam reflexo da Revolução Médico-Sanitária, que reduziu os índices de mortalidade.    
d) O quadro A é o tipo dos países mais desenvolvidos e com controle demográfico.    
e) O quadro B é exclusivo dos países emergentes e tem perspectiva de explosão demográfica.    
   



 

 

Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [C] 
 
Os itens incorretos são: 
 
[I] o Brasil apresenta IDH elevado e acentuada desigualdade social, similar a países subdesenvolvidos periféricos 

africanos; 
[III] o desenvolvimento social é representado pelo Índice de Desenvolvimento Humano, composto por renda per capita, 
escolaridade e expectativa de vida, assim quanto mais próximo de 1, maior a qualidade de vida ou desenvolvimento 
social.   
 
Resposta da questão 2: 
 [B] 
 
A alternativa [B] está correta porque parte dos países que figuram como sendo os que usam maiores percentuais do PIB 
em educação são subdesenvolvidos, a exemplo do Brasil. As alternativas incorretas são: [A], porque não há relação 
entre crescimento econômico e investimentos em educação, haja vista a China ter o maior crescimento entre os 
emergentes e o menor percentual de investimento em educação; [C], porque embora o continente europeu tenha o 
maior IDH, é o americano que mais investe em educação; [D], porque não existe relação entre o percentual de 
investimentos e o nível econômico.   
 
Resposta da questão 3: 
 [B]  
 
O PISA constitui o Programa Internacional de Avaliação de Alunos, pesquisa realizada periodicamente pela ODCE em 
países desenvolvidos e alguns países emergentes. Nela, os alunos brasileiros costumam ficar entre últimos lugares em 
leitura, matemática e ciências. Portanto, é fundamental que o país melhore a gestão e aumente os recursos destinados 
à educação. Na prática, a Constituição não é cumprida pelo governo federal, bem como pelos estados e municípios. 
Debate-se a necessidade de elevar os investimentos em educação para 20% do PIB brasileiro. O item incorreto é o III, 
visto que não existem “punições” em escala internacional para nações com resultados insatisfatórios em educação. 
 
Observação: a questão apresenta um erro grave de formulação, não é a China que ficou em 1º lugar no PISA, é Xangai, o 
principal centro econômico e financeiro chinês, o que não representa a China como um todo. O “1º lugar” só faria 
sentido se comparação fosse entre grandes cidades como Xangai, São Paulo, Seul, Nova York, etc. Assim, o gráfico induz 
ao erro de avaliação.   
 
Resposta da questão 4: 
 [A] 
 
Nos anos 2000, houve uma melhora na distribuição de renda no Brasil. No entanto, o país continua sendo um dos mais 
desiguais do mundo. O Brasil apresenta Índice de Gini superior a 0,4 indicando que o país acentuada concentração da 
renda. Na América Latina, Argentina e México apresentam melhores indicadores que o Brasil. Entre os países do G20 
(das Grandes Economias), a África do Sul é o único que supera o Brasil em desigualdade social, uma vez que o índice 
supera 0,6.   
 
Resposta da questão 5: 
 [C] 
 



 

 

A tabela indica uma relação de países que além da população aponta para produtos internos brutos em valores 
significativos, porém com índices de desenvolvimento humano (IDH) variados e por motivos específicos à realidade de 
cada país. 
A alternativa [A] é falsa, há disparidades socioeconômicas no grupo de países listados. 
A alternativa [B] é falsa, países com Brasil, Indonésia Índia possuem IDH’s relativamente mais baixos. 
A alternativa [D] é falsa, o IDH avalia em linhas gerais a renda, a educação e a saúde.   
 
Resposta da questão 6: 
 [B] 
 
O Clube de Roma reúne cientistas de diferentes áreas, economistas e representantes de Estados para discutir o 
consumo dos recursos naturais. De acordo com o relatório “Os limites do crescimento” a Terra é um planeta de recursos 
finitos, sujeito à pressão do crescimento populacional e econômico.   
 
Resposta da questão 7: 
 [B] 
 
O aumento no crescimento populacional aumenta o número de famintos. Muito embora a agricultura consiga produzir 
em larga escala, existem problemas de má distribuição.   
 
Resposta da questão 8: 
 [B]   
 
Resposta da questão 9: 
 [A]   
 
Resposta da questão 10: 
 [E]   
 

 

 


